

依托资源禀赋 推动深度融合

——元氏县旅游业蓬勃发展

苗志娟 闫婷婷

近年来,元氏县格外注重修炼旅游“内功”,依托历史悠久、地貌齐全的资源禀赋,持续深化旅游业供给侧结构性改革,促进旅游与多方面融合发展,丰富优质旅游供给,培育新的消费增长点,让“这么近,那么美,周末到河北,龙年游元氏”深入人心。

注重旅游发展和文化传承的深度融合 植入旅游新场景

6月14日,每周五晚的彩色周末·封龙夜读季活动在封龙书院如约举行,游客往来如织。上百名学生聚集在这里上微课堂、玩飞花令、表演节目、参加诵读活动,感受古代书院学习氛围。

据介绍,封龙书院最早建于汉朝,兴盛于宋元,是汉代李躬传道授业之处,先后有名相李昉、李治、元好问等名士在此办学、游学。其中,李治在此完成《测圆海镜》和《益古演段》两部数学巨著,独创的天元术代数领先欧洲至少300年。封龙山是河北省历史文化名山,封龙书院有古代“清华”之称。书院内两通汉碑享誉全国,在中国书法史上占有重要地位。

近年来,元氏县依托封龙文化,明确了“中国书院书法文化第一县”的定位,引进河北封龙文化旅游有限公司,打造文化、旅游、教育、农业四大功能板块。如今,封龙书院重装开放,化蝶公园建成开放,两通汉碑迁址封龙书院汉碑亭,历经33年重见世人;河北经贸大学经管学院、河北青年干部管理学院也顺利签约落户。此外,“封龙山

第一届开元祈福”和“又见汉碑”活动、“北岳封龙·元氏汉碑”全国名家书法邀请展、首届封龙文化艺术节等一系列文旅活动在此举行,吸引了大量游客前来观光游览。封龙山和封龙文化知名度不断提升,已成为集休闲体验、文化交流、研学活动于一体的文化旅游胜地。

进入夏季,荷月廊桥就是人们乘凉的胜地,游玩的乐园。人们在这里散步闲聊,孩子在这里嬉戏打闹,这个依托汉文化建起的元味十八坊和荷月廊桥已成为人们最爱的打卡地。

据介绍,元氏自西汉初置县,迄今已有两千两百余年,是常山郡遗址所在地,2010年被联合国地名专家组认定为“千年古县”。该县依托千年汉文化底蕴,打造了龙河明珠塔、兴元门、汉街、荷月廊桥等地标性文化景观;县城公园、广场增建常山古郡、封龙文化、石头城等特色园林建筑小品也亮相开放。此外,该县还依托开化寺塔公园、年代街改造打造的历史文化街区建设项目也有序开展;与中青旅集团和河北地



兴元门。

质大学合作建设集科普+研学+地质保护等功能为一体的地质博物馆和按照一级馆标准打造的图书馆、艺术馆、美术馆都在扎实推进。

黑水河军政会议旧址是元氏县文旅融合发展的又一个新实践。据介绍,元氏县黑水河乡是革命老区,红色文化底蕴深厚,红色景点多达80余处。

依托军政会议旧址,打造红色旅游目

的地。近年来,元氏县格外注重加强革命文物保护利用,弘扬革命文化,传承红色基因,提出了“元氏红·最中国”形象口号,将元氏县侵华日军宪兵司令部旧址、元氏县抗日县政府旧址、黑水河军政会议旧址纳入“元氏县第三批文物保护单位”。修缮了军政会议旧址、保卫抗战烈士文学碑园以及抗日县政府驻地户营旧址群等13处,均列入市级爱国主义教育基地。

注重旅游发展和重大国家战略的融合 重塑旅游新形象

1月15日,《甲辰年》特种邮票在封龙书院亮相首发,封龙邮局和常山少年邮局正式揭牌营业,仪式吸引了大批市民和集邮爱好者参与。这是元氏县与邮政集团石家庄分公司、邮政银行石家庄分行达成乡村振兴战略合作,成功建立“政邮银”三方协同支持“三农”发展机制,多方面推动战略合作全面转化。一直以来,元氏县借助乡村振兴,不断创新文旅品牌,培育和建设了一批地域特色鲜明、产业优势明显的乡村文化产业基地。元氏县黑水河乡胡家庄村被授予“河北省第二批省级文化产业赋能乡村振兴”“五个100”特色小镇称号;攸紫沟民宿、牧云山庄成功入选石家庄市百家精品乡村民宿培育单位;“元氏县白石山国家级登山步道”被河北省体育局授予2023年河北省全民健身“5个100”最美体育惠民示范工程。

富元街、向阳街、光明路、蟒龙路……随着一条条“断头路”“卡脖子路”被打通,该县城交通网络不断完善,通行效率进一步提高。2023年以来,元氏县以创建全省

县城建设样板培育县为契机,借力新型城镇化建设,提升消费载体,开展火车站、北国商城商业圈、龙河大剧院及元悦酒店周边、常山路等重要街道、历史风貌街区等重点地块城市提升设计,致力打造靓丽“城市客厅”。沿龙河南岸玩湃体育公园、元爱露营地建成开放,一个个项目工地塔吊林立,一幅幅项目效果图描绘着城市未来发展的美好图景。

全国一流的专业草坪,五组团一馆的空间布局,运用先进科技手段的智慧球场……石家庄市首个创新体育公园品牌“元氏·玩湃”户外体育公园建成开放。据了解,该公园是引进荷兰“克鲁伊夫球场”和“玩湃生活”品牌,建成石家庄市首个集运动研学、体育培训、体育服务、赛事活动于一体的全新业态的户外体育公园。

秉持生态优先,发展绿色旅游。元氏县蟒龙湖是石家庄地区唯一“非饮用水源地”,该县实施了岸线优化和区域

交通提升工程,新建大鱼码头、丛林营地、过道廊桥、栖湖酒店等基础设施,规划了鲈鱼台、飞鱼酒店、商业街等服务设施,具备了群众游玩和大型文体活动的接待能力,成功举办蟒龙湖水上嘉年华、开渔节、首届元宵节灯会等活动,成为河北省著名旅游度假胜地。

漫步槐河两岸,绿树成荫、清风拂面,石桌石凳、健身器材一应俱全,商家小贩叫卖声不断,灯火通明的夜市映衬着古色古香的荷月廊桥,让这里变成远近闻名的网红打卡地,形成了“溪流湿地+休闲+生态”的山水林田湖一体的健康河流生态系统。

这些只是元氏县大力发展生态环境工作创新出彩的一个缩影。国家级四星休闲农业园区——攸紫沟生态园,主体刚完工的国道G107(上行)沿龙河大桥的修建工程等新景区、新康养、新旅行产品不断涌现,从一处美到处处美,元氏县生态旅游的蓝图已勾勒成形,正随着旅游项目的实施徐徐展开。

注重旅游发展和其他关联产业的融合 激活旅游新业态

旅游+农业,打造寻味美食之旅。近年来,元氏县南佐镇东南街村的南佐大集成就了最美的民俗IP。“太行第一集”南佐大集以“人间烟火气”吸引着八方来客,乡村游一时火遍全网。每逢南佐开集,石家庄及周边前来赶集的居民人流如织。十里八村的乡亲们也早早地在道路两侧铺开了摊子。货品琳琅满目,有石榴、柿子、山核桃、大枣等新鲜山货,胡萝卜、大葱、洋葱、洋姜等带着泥土的蔬菜,手工粉条、手工挂面、荞面饸饹、酸枣面等当地特色食品,还有提篮、背篓、布鞋等手工作品,当然也少不了烧饼、馓子等小吃……品种繁多的原生态乡村特产销售火爆的同时,南佐大集也成为元氏县的一张旅游名片。

农旅融合,以旅促农、以农兴旅。在政策推动和创新驱动下,元氏县休闲农业和乡村旅游蓬勃发展,农耕文明活态传承和现代农业旅游的深度融合,田园风貌、农业观光采摘与自然风光结合,游客们欣赏到美景的同时,也可以亲自参与农事体验,采摘新鲜的农产品,感受田园生活的魅力。“西岭”核桃、“满天红”石榴、“薯女郎”红薯等一批农特产品也畅销省内外。一幅幅乡村和美、产业兴旺、百姓富足的乡村振兴画卷在旅游业的助力下徐徐展开。

旅游+体育,打造运动赛事之旅。元氏县西部横卧着雄壮壮丽的太行山脉,太行脚下有蟒龙湖点缀其中。依托地貌齐全的资源禀赋,该县加大基础设施建设和环境提升,举办系列特色体育赛事,擦亮“体育IP”,开辟文旅体融合新赛道。元氏县黑水河乡的“铁裹门”滑翔伞体验基地,教练们带着游客依次从山坡上纵身起飞,判断风向、调整航线、排队队形……天空中,一架架滑翔伞宛如一只只自由的飞鸟,在蓝天上翱翔。

该县整合西部山区旅游资源,依托骑行胜地“铁裹门”和“骑者岭”,规划串联起“攸紫沟产业园”“千年白果树”“石榴山庄”等景点的精品骑行路线,沿途建设了34个集生态、文化、生产、科技为一体的农业旅游观光示范点,打造具有元氏特色的骑行运动品牌。蟒龙湖水域广阔、堤岸绵长,功能区众多,元氏县发挥水上优势,积极打造水上运动品牌,努力打造国际水上运动基地,进一步增强体育赛事活动影响力。2023年成功举办“水上嘉年华”“京津冀铁人三项赛”“汽摩穿越集结赛”“国际动力冲浪邀请赛暨冬奥备战夏季赛”、全民健身运动大会·蟒龙湖迷你马拉松、“蟒龙湖开渔节”等体育赛事50余项,打造无极山“滑雪、滑草、滑翔”户外运动基地,提升铁裹门骑行基地和万花山森林休闲运动基地,完善封龙山登山步道、蟒龙湖环湖“小天路”、白石山攀岩基地等36个体育休闲项目模块组成的体育休闲产业基地,构建集运动休闲、生态康养、乡村旅游于一体的绿色休闲运动新模式。通过不断丰富旅游业态和消费场景,元氏县实现了将一系列体育赛事的流量转化为文旅消费的“增量”。

旅游+交通,打造便捷多样之旅。常山故郡飞龙邑,蟒龙湖水荡清波,封龙山、蒲河……一个个景点被道路串联

起来,打造成了元氏最美旅游路线。便捷的交通网络缩短了城市间的距离,跨越千山万水不再是难事。农业、产业、旅游三条振兴路全线通车,“三阳隧道”贯通打通蟒龙湖至封龙山……近年来,元氏县交通发展成果斐然,通过对交通站点、交通线路、交通网络的协同整合,全面梳理县域旅游资源、旅游产品,开创“文旅共建”文旅营销路径新模式。

驱车行驶在乡村旅游振兴路上,远处封龙山连绵起伏,两侧郁郁葱葱,浅绿、深绿、墨绿相互交织,如同置身画中。乡村旅游振兴路串联起封龙山、蟒龙湖、无极山、白石山、万花山、铁裹门、攸紫沟等景点。道路两侧采摘园指引分外醒目,仅乡村振兴路南佐镇段就有十余户村民开起了采摘园,推出了多种特色水果采摘。

乡村振兴路是元氏县加大公路建设的一个缩影。近年来,该县加快普通干线和县域内公路的建设,全县累计总里程超1000公里,建起了一条条发展路、致富路、振兴路、幸福路,从打通“大动脉”到疏通“毛细血管”,铺就了元氏展翅腾飞之路。这些新建的道路把各个村庄连接起来,形成了以县道为骨架、乡道为支线、村道为脉络的农村公路网络体系。“公路+旅游”“公路+生态”等新模式、新业态不断涌现,一条条公路成为乡村振兴、旅游发展的“加速器”,给元氏人民带来了便利的交通,为山区的产业发展注入了新鲜活力,更为石家庄市汇聚了南部经济带、产业带、风景带,绘就了一幅绿色发展画卷。

在封龙书院观碑研学,感受传统文化魅力;到蟒龙湖乘船赏景,体验休闲度假的舒适;顺着旅游振兴路采摘观光赏美食;跟随体育爱好者到铁裹门骑行释放,去无极山滑雪竞技……元氏正在变得热闹好玩有活力,旅游新业态正在此蓬勃发展。



游客在葡萄园采摘。



游客在无极山滑雪场尽情享受滑雪的快乐。



骑行爱好者在“天路”铁裹门盘山公路骑行。



槐河水鸟。



跨年活动现场,无人机在空中呈现出封龙山山门造型。



南佐大集鸟瞰。



《甲辰年》特种邮票首发暨“喜迎中国年民俗嘉年华活动”在封龙书院门前广场举行。



在元氏县铁裹门国家航空飞行营地,游客乘着滑翔伞飞向空中。



玩湃户外体育公园一角。